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BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Komisyonumuzun çok değerli üyeleri, Gazi Meclisimizde birlikte görev yaptığımız 

milletvekili arkadaşlarımız, Türkiye Kızılay Derneğimizin çok Kıymetli Genel Başkanı, kamu kurum ve kuruluşlarımızdan gelen çok 
değerli katılımcılar, basınımızın kıymetli mensupları, hanımefendiler, beyefendiler; hepinizi saygıyla selamlıyor, Komisyonumuzun 
28'inci Yasama Dönemi 4'üncü Toplantısını açıyorum.

 BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Toplantı yeter sayımız vardır.
Görüşmelere başlıyoruz, hayırlı olsun. 
Gündemimizde Meclis Başkanlığınca 15 Mayıs 2026 tarihinde esas Komisyon olarak Komisyonumuza havale edilen 

(2/3690) esas numaralı Türk Kızılay Kanunu Teklifi yer almaktadır.
Kıymetli hanımefendiler, saygıdeğer beyefendiler; bir ülkenin ve devletin en önemli zenginliği, yarına bırakacağı en büyük 

mirası hiç şüphesiz köklü kurum ve kuruluşlar olarak değerlendirilebilir. Bugün bu tarihî miraslardan birini, milletimizin merhamet 
çınarı olan Türk Kızılayını ve onun geleceğini konuşmak için bir aradayız.

Şunu en başta bir büyük büyük gururla ifade etmeliyiz ki Kızılay milletimizin göz bebeği, ecdadımızın bize, bugüne ve 
geleceğimize emanetidir. İnsanımızın en zor günlerinde, savaşlardan seferberlik yıllarına, deprem, sel, yangın, afet gibi yürek yakan 
afetlerden yerinden yurdundan edilmiş mazlumlara uzatılan şefkat eline kadar Kızılay milletimizin ve ülkemizin iyilik ocağıdır. Kızılay 
afetlerde ocakta kaynayan aştır, fırtınada sığınılacak yuvadır, kimsesizlerin kimi, bu aziz milletin kan kardeşidir. Milletimiz bir afet 
bölgesindeki bir sel veya deprem yıkımındaki insanıyla dertlenip gözyaşını dökerken Kızılay gecenin bir yarısında bazen zemheri 
soğuğunda, bazen güneşin dudakları çatlattığı kavurucu öğlen sıcağında milletimize el uzatan, hem de karşılıksız el uzatan merhamet 
ve iyilik ocağıdır. Hepimizin çocukluğundan beri zihnine, kalbine kazınan, okullarımızda bize öğretilen iyilik hareketidir Kızılay. Ve 
bugün, inşallah, siz kıymetli milletvekillerimizin ve burada bulunan kamu kurum ve kuruluşlarımızın çok kıymetli temsilcilerinin ortak 
gayretiyle, Kızılayımızın ortak gayretiyle bu tarihî iyilik hareketini çok hak ettiği kıymetli kanunuyla beraber buluşturacağız inşallah. 
Bu ülkenin bir evladı olarak bugün böyle bir kanunun yüce Meclisimize gelmesinden ve Kızılayın müstakil kanunun bizim de içinde 
bulunduğumuz bu heyet tarafından değerlendirilmesinden, ele alınmasından ve yapılmasından büyük onur duyduğumu ifade etmek 
istiyorum. Bu vesileyle, teklifi ilk veren Sivas Milletvekilimiz Sayın Hakan Aksu ve Gümüşhane Milletvekilimiz Sayın Celalettin Köse 
başta olmak üzere, hazırlık aşamasında irade koyan Türk Kızılayına ve burada bulunan, bulunmayan emek veren bütün herkese 
huzurunuzda yürekten şükranlarımı sunuyorum. Çünkü hepimiz biliyoruz ki, bu kanunun her bir maddesi, kâğıda dökülen her bir satırı 
yarın Gazze'den Myanmar'a, Suriye'den Lübnan'a kadar yeryüzünün dört bir yanına döşenecek iyilik taşlarının ta kendisidir.

Kızılayın kuruluşundan bugüne kadar bu ulu çınara hizmet eden, milletin gönlünde taht kuran tüm yöneticilerine ve isimsiz 
gönüllülerine şükranlarımı ifade ediyorum. Ahirete irtihal edenlere Cenab-ı Allah'tan rahmet, hayatta olanlara sağlık, uzun ömür ve 
afiyet diliyorum.

Saygıdeğer hanımefendiler ve beyefendiler, Kızılayın ismi ve faaliyetleri bugüne kadar elbette çeşitli kanunlarımızda 
zikredilmektedir. Ancak ilk kez Gazi Meclisimiz Kızılayı kendi teşkilat yapılanmasının ve kapasitesinin güçlendirilmesinden, birtakım 
hayati hak ve temel ihtiyaçlarına kadar bağımsız, müstakil bir hüviyete kavuşturacak böyle bir kapsamlı çalışmayı 
gerçekleştirmektedir. Önümüzde 7'si esas, 2'si yürürlük ve yürütme olmak üzere toplam 9 maddeden ve 20 fıkradan oluşan bir teklif 
durmaktadır. Aslında bu teklif her şeyden önce devletimizin kendi merhamet çınarını özel bir kanunla güçlendirme ve geleceğe 
taşıma, Meclisimizin bu konudaki iradesinin eseridir. Takdir edersiniz ki, 6 Şubat deprem felaketini tüm Türkiye olarak müşahede 
ettik. En zor günlerimizde sadece milletimiz değil, milletimizin dışında da insanlık adına dünyanın dört bir yanından, 120 ülkeden 
arama kurtarmadan barınmaya, sağlık hizmetlerinden rehabilitasyona, iyileştirme ve yenilemeye kadar, altyapı hizmetlerine kadar 
ülkemize birçok yardım gelmiştir. Savaş zamanlarında, göç hareketlerinde, uluslararası çağrıya çıkılabilecek afetlerde uluslararası 
kapasiteyi kullanmanın zorunlu olduğunu biz de kendi afetlerimizde müşahede etmiş olduk. Bu sadece bizim ülkemiz için değil 
dünyadaki tüm ülkeler için ihtiyaçtır. Bu ihtiyacın ortak kurallarla bezenmesi de en temel zarurettir. Ülkemize zor zamanlarda yardım 
eden tüm dünya ülkelerine, dünya insanlarına, kurum ve kuruluşlarına tekrar İçişleri Komisyonu üyeleri olarak, buradaki hazırun 
olarak tekrar şükranlarımızı arz ediyoruz. Bu vesileyle tam da bu konuyla ilgili olarak aynı zamanda 1949 Cenevre Sözleşmelerinin 
getirdiği statüyü ve 2024 yılındaki 34'üncü Uluslararası Kızılhaç ve Kızılay Konferansı'nın "Millî cemiyetlerinizi özel kanunlarla 
güçlendirin." çağrısını da kendi iç hukukumuzla inşallah bu çalışmamızın neticesinde Gazi Meclisimiz onay verirse karşılamış 
oluyoruz. Tam da bu açıdan bugün dünyada 109 ülkenin hâlihazırda sahip olduğu bu hukuki zırhı bizler de altını çizerek söylemek 
isterim ki, ülkemiz olarak, ülkemizin hem devletimizin kapasitesi hem de sivil toplum örgütlerimizin kapasitesi olarak dünyada en fazla 
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yardım eden, bazen birinci, bazen de ikinci olan ama hep önde yer alan, ülkemizin, milletimizin, sivil toplum kuruluşlarının, devletimizin 
bir onuru olan, merhamet bayrağını en önde taşıyan Türkiye Cumhuriyeti ve Gazi Meclisimiz olarak inşallah Kızılayımıza böyle bir 
müstakil kanunu tam da hak ettiğimiz ölçüde, katkılarınızla kazandırmış olacağız. Hem böylece uluslararası arenadaki gücünü ve iş 
birliğini kendi iç hukukumuzla da tahkim etmiş olacağız. Bu kanunun temel amacı, Kızılayın uluslararası hukuktan kaynaklanan özel 
statüsünün müstakil bir güvenceye kavuşturmak, teşkilat yapısını, kurumsal kapasitesini yarına çok daha güçlü, çok daha dinamik 
bir şekilde taşımaktır. Bu kapsamda, kanundaki "ihtiyaç sahibi" tanımını çağımızın getirdiği yeni zorluklara uygun şekilde genişletiyor, 
yasal zemini sadece maddi yoksullukla tanımlamıyor, göç, afet, yaşlılık, engellilik gibi çeşitli sebeplerle asgari yaşamını 
sürdüremeyen tüm incinebilir grupları da hukuken bu geniş şefkat şemsiyesinin teminatı altına almış oluyoruz. Sahadaki tecrübeyi 
devlet aklıyla birleştirmek, koordinasyon kapasitemizi en üst seviyeye çıkarmak için Kızılay şube başkanlarımızı Sosyal Yardımlaşma 
ve Dayanışma Vakfı mütevelli heyetlerine inşallah, Gazi Meclisimizin onayıyla da üye yapmayı teklif ediyoruz. Aile ve Sosyal 
Hizmetler Bakanlığımızın veri ağı ve kapasitesi diğer kurumlarımızla birlikte Kızılayın sahadaki gücüyle beraber yasalaştığı takdirde 
bu kanunla buluşmuş olacaktır. Üstelik Kızılayı olağanüstü hâllerde yurt dışından ülkemize gelecek yardımların bir muhatabı da 
kılarak kurumun evrensel ağırlığını ve devletimizin ve milletimizin onur duyduğu sonsuz güveni böylece perçinlemiş olur. Kanunla 
birlikte teşkilat yapısını hukuken güçlendirirken kurumun sahadaki cankurtaran reflekslerini hızlandırmak amacıyla birtakım 
muafiyetler ve istisnalar getiriliyor. Bu yüzden afet lojistiği, geçici barınma ve ilk yardım ürünlerinin Kamu İhale Kanunu'na tabi 
olmaksızın hızlıca ve doğrudan Kızılaydan temin edilebilmesinin de önü açılmaktadır. Ülkemizin can damarı olan güvenli kan temin 
sisteminin tek bir saniye bile aksamaması, mali bir darboğaza girilmemesi için çok stratejik bir adım atılmaktadır. Hastanelere verilen 
kan bileşenlerinin bedellerinin Sosyal Güvenlik Kurumu tarafından kaynağında kesilerek doğrudan Kızılaya aktarılmasını teklif 
ediyoruz. Ayrıca, tıbbi teşhis cihazlarında ve insan kaynaklı tedavi edici ürünlerde de gümrük vergileriyle ilgili birtakım muafiyetlerin 
mahkeme ve cezaevi yapı harcı muafiyeti getirerek de kurumun tek kuruşunun dahi ziyan edilmeden doğrudan bir merhamet ocağı 
olarak milletin hizmetine yönlendirilmesini temin ediyoruz ve elbette ki kanunla afet, savaş ve çatışma bölgeleri gibi en zorlu 
coğrafyalarda, ateş hattında canını dişine takarak görev yapan isimsiz kahramanlarımıza hak ettikleri vefa gösterilmektedir. Yüksek 
risk altında kırmızı hilali taşıyan fedakâr personelimizin doğrudan nakdi tazminat ve aylık kapsamına alınması teklif ediliyor, "Sen can 
kurtarırken geride bıraktığın ailen, ocağın devlete emanettir." diyerek onlara Türkiye Cumhuriyetinin güçlü ve şefkatli güvencesi 
sunulmaktadır. 

Görüşmekte olduğumuz bu kanun teklifinin özellikle ülkemiz, milletimiz -tırnak içinde söylüyorum- kan kardeşimiz Kızılayı 
ve onun uzatacağı sıcak şefkat elini bekleyen tüm ihtiyaç sahipleri için hayırlara vesile olmasını temenni ediyor, Komisyonumuzun 
toplantısının verimli geçmesini diliyor, milletvekillerimiz bir toplantımız da hazır bulunan kamu kurum ve kuruluşlarının değerli 
temsilcilerinin, kanun teklifi görüşmelerindeki katkılarının bir iyilik hareketi olan milletimizin kan kardeşi Türk Kızılayına hayırlar 
getirmesini temenni ediyor ve çok teşekkür ediyorum. 

Kıymetli milletvekili arkadaşlarım, saygıdeğer hanımefendiler, beyefendiler, Kıymetli Başkan; bugünkü toplantımızda, 
bildiğiniz üzere teklifin tümü üzerinde görüşmeler yapacağız. Bu görüşmelerde ilk olarak teklif hakkında Komisyonumuzu 
bilgilendirmek üzere teklifin ilk imza sahiplerine söz vereceğim. Daha sonra da istem sırasına göre söz talep eden Komisyon 
üyelerimize söz vereceğim ama onlardan önce, yine sizlerin de takdirleriyle, kanununu konuştuğumuz Türk Kızılayımızın Kıymetli 
Başkanına bir değerlendirme yapmak üzere söz vereceğim, ardından da diğer milletvekillerimizin söz taleplerini karşılayacağım. 

Teklifin tümü üzerindeki görüşmelerin tamamlanmasının ardından maddelere geçilmesini oylayacağız ve maddeler 
üzerindeki görüşmeleri de gerçekleştirmiş olacağız. 

YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Sayın Başkanım, usul hakkında söz istiyorum.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ben Hakan Bey'e söz vermeden önce Yaşar Bey usul hakkında bir söz ve değerlendirme 

istedi. 
Buyurunuz sayın milletvekili.
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
28'inci Dönem Dördüncü İçişleri Komisyonu toplantısını gerçekleştiriyoruz. Bu toplantıda alınacak kararların öncelikle 

ülkemize ve milletimize hayırlı olmasını temenni ediyorum. 
Komisyon üyelerimizin dizisine baktığımızda da yeni dönemde görev alan özellikle AK PARTİ'deki arkadaşlarda da 

değişiklik olmuş, onlara da kolaylıklar diliyorum, başarılar diliyorum. 
Sayın Başkanım, az önce sizin de detaylı olarak bahsettiğiniz gibi Türk Kızılayının önemini ve anlamını detaylı bir şekilde 

ifade ettiniz. Ülkemizin en köklü yardım kuruluşlarından biridir Türk Kızılayı hiç kuşkusuz. Ben bu teklifin direkt iktidar partisi 
milletvekilleri tarafının doğaldır, haklarıdır, teklif edebilirler ama özellikle diğer siyasi parti milletvekillerimizin de komisyon kurularak, 
bir alt komisyonda görüşülerek, daha da olgunlaştırılmak kaydıyla, daha da uygulanabilir olmak kaydıyla, daha da uygulama 
açısından yaşanacak zorlukları metinde düzenleyerek bir alt komisyon kurulmasını talep ediyorum. Dünkü bilgilendirme toplantısı 
bugüne kadar yapılmayanlara en örnektir, güzel olmuştur ama dünkü bilgilendirme toplantısında somut bir sonuç ortaya çıkmamıştır. 
O nedenle, her siyasi partimizin milletvekillerinden bir alt komisyon kurularak bu komisyonda, bu teklifin yeniden değerlendirmesini 
talep ediyorum ve oylamaya sunmanızı rica ediyorum.
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BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Çok teşekkür ediyorum. Özellikle Türk Kızılayı konusunda gösterdiğiniz hassasiyet ve 
söyledikleriniz bizim için de zannediyorum buradaki tüm hazırun için de çok kıymetli, hepimizin yani bütün siyasi partilerin bunun 
altında imzasının olması çok kıymettardır. İstanbul Milletvekilimiz Birol Aydın'ın da bu konuda bir teklifi var aynı şekilde. Bence 
gündemin ilgili maddesinde bunları biz değerlendirelim ama benim başka bir önerim daha var; içerisinde nasıl olsa tartışacağız, siz 
de uygunluk gördüğünüz andan itibaren yapılan değişikliklerde hep beraber, o bütün parti gruplarının -burada bulunanların en 
azından- imzasıyla beraber takdir gördüğünüz çerçeve içerisinde değerlendirilebilir yapılan istişareler ve değerlendirmeler 
sonucunda. Yani bence oylama yapıp "evet-hayır" demekten ziyade buna böyle geçmemizin... İsterseniz yaparım ama hepimiz için 
kıymetli olan bir Kızılay meselesinde bir oylamayla "evet-hayır"a gitmenin de ne kadar uygun olup olmadığını takdirlerinize sunarım 
ve bilmiyorum Birol Bey'de bir şey söyleyecek mi?

BİROL AYDIN (İstanbul) - Evet, söyleyeyim.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU -  Buyurunuz.
BİROL AYDIN (İstanbul) - Sayın Bakan, değerli arkadaşlar, Kızılayımızın çok değerli Başkanı ve mensupları; Kızılayımızı 

birbirimize tabii söyleyeceğiz usulen Kızılayın önemini, bir buçuk asrı geçmiş bir Kızılayımızdan bahsediyoruz. Farklı isimlerle, farklı 
yapılarda bugüne kadar gelmiş, bugün de Cenevre Anlaşmaları çerçevesinde yeni bir düzenleme ihtiyacı var, bu çerçevede geldi. 
Her şeyden önce Kızılay çalışmalarında emeği geçen herkese şükranlarımı ifade etmek isterim. Hem Osmanlı'yı görmüş hem 
cumhuriyeti görmüş hem tek parti dönemlerini görmüş hem koalisyon dönemlerini görmüş yani hepimizin zihninde kolektif bir hafızaya 
düçar olmuş, düşmüş bir yapımızdan bahsediyoruz. Dolayısıyla bizim, Osmanlı tabiriyle söylenen "Efradını cami, ağyarını mani." yani 
böyle çok hassas, ince eleyip sık dokuyacağımız bir çalışmayı, bir kanunu yasalaştırmamız gerekiyor. Biz de bu açıdan bunun bir alt 
komisyonunda değerlendirilerek daha... Çünkü birtakım tecrübeler yaşadık biz geçmişte yani ister AK PARTİ döneminde olsun, ister 
daha önceki dönemlerde olsun beş-on yıl sonra yapılan düzenlemeler ayak bağı olmuştur, sıkıntı olmuştur. Biz bunu alt komisyonda 
daha ince çalışalım yani 1953'teki nizamnamesi var, işte 2026'yla arasında bir bağ kurmamız gerekiyor. Bir buçuk asrı geçmiş olan 
Kızılayımızın gerçekten buraya teklif edilen maddeler çerçevesinde de daha titiz bir çalışmaya ihtiyaç olduğu kanaatindeyiz. Bu 
teklifimizi de verdik. Ben de Yaşar Bey'le beraber aynı kanaati paylaşıyorum. Sizden de Sayın Bakanım, milletvekili 
arkadaşlarımızdan da bu konuda bir hassasiyet gösterilmesini rica ediyorum.

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Buyurun Yaşar Bey. 
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Sayın Başkanım, siz de devlet deneyimi, siyasi tecrübesi olan bir Komisyon Başkanısınız. Bizim 

buradaki amacımız bağcıyı dövmek değil, üzüm yemek. Gerçekten dün de müzakere ettik, burada çok muallak olan cümleler var, 
sözler var. Uygulama noktasında çok sorunlar yaşayabileceğimizi düşünüyoruz. Dolayısıyla biz burada a partisi, b partisi noktasında 
değiliz; Türk Kızılay hepimizin Kızılayı. Bu Kızılay, Türk Kızılayın başarılı olması, başarılı işler yapabilmesi ve kanun noktasında 
eksiklerin giderilmesi gibi bütün çalışmaları bugün burada düzenleyebiliriz. Evet ama tekrar söylüyorum; tüm milletvekilleri, 
gruplarından bulunan milletvekillerinin bir alt komisyon kurularak Türk Kızılay Derneğinin de yetkilileriyle bir araya gelerek, bir hazırlık 
yapılarak hiç tartışmadan, hiç müzakere etmeden hem Komisyonda hem de Genel Kurulda geçirebiliriz diye düşünüyorum. O nedenle 
bir alt komisyon kurulması noktasında talebimizin dikkate alınmasını bir kez daha rica ediyorum.

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Çok teşekkür ediyorum. 
Yani ben bir müzakerenin oylanmaması konusundaki hassasiyetimi tekrar ifade etmek istiyorum özellikle Kızılay 

konusunda. Ama yine alt komisyon konusunda bir önerge var. Yani ben oylayayım ama yine de -okutacağım, evet- yani bunun 
oylanıp bu başlarken bir oylamada olumsuz ve olumlu olmasını da istemedim. Ama sizin değerlendirmeniz, isteminiz, talebiniz bizim 
için doğru olandır, hemen yaparız. 

Ben okutayım Birol Bey'in ve sizin; sizin şifahi, Birol Bey'in de yazılı olarak ortaya koyduğu önergeyi okutuyorum. 
Buyurun:
                 Türkiye Büyük Millet Meclisi İçişleri Komisyonu Başkanlığına 
Komisyonumuza havale edilmiş bulunan (2/3690) esas numaralı Türkiye Kızılay Derneği Kanun Teklifi'nin yalnızca Kızılay 

Derneğinin örgütsel statüsünü düzenlemekle kalmayıp afet ve acil durum yönetimi, kamu alım hukuku, kamu mali yönetimi, kişisel 
verilerin korunması ve uluslararası insancıl hukuk gibi birbirinden farklı alanlarda köklü değişiklikler öngörmesi, aynı zamanda 
ülkemizin afet yönetimi mimarisini doğrudan etkiler nitelikte hükümler içermesi nedeniyle teklifin daha ayrıntılı ve kapsamlı biçimde 
değerlendirilebilmesini teminen Acil Durum Müdahaleleri ve Afet Yönetimi adıyla kalıcı bir alt komisyon kurulmasını ve teklifin burada 
görüşülmesini arz ve teklif ederiz. 

 
  Birol Aydın
  İstanbul

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ben oylamaya sunmadan önce şunu söyleyeceğim: Yani burada zaten önümüzdeki saatler 
içerisinde geniş bir müzakere yapacağız, maddeler üzerinde geniş bir müzakere yapacağız. Gönül ister ki hep birlikte ortak bir 
değerlendirmeyle bir sonuca ulaşalım. 
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Ben hem İstanbul Milletvekilimiz Birol Aydın Bey'in hem de Yaşar Tüzün Bey'in şifahen ve yazılı olarak ortaya koydukları 
bu önergeleri Komisyonumuzun oylarına sunuyorum: 

Alt komisyon kurulmasını kabul edenler... Kabul etmeyenler... Alt komisyon kurulması kabul edilmemiştir. 
Gündemimizin biraz önce bahsettiğim ilgili kısmına yani ilk imzacı sıfatıyla... 
Buyurun Ali Bey...
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Teşekkür ederim Sayın Başkanım. 
Alt komisyonun kurulmaması kabul edildi ki beklenen de budur zaten, siyasetin gerçekliği. 
Dünden sonra birtakım değişiklikler, önergeler hazırlandı mı, bunu merak ediyorum, ona göre çünkü...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Hazırlandı. Konuştuğumuz 3 madde üzerindeki önergeler, bir iki tane de asla taalluk 

etmeyen ama biraz daha redaksiyon olup redaksiyona girmeyen, düzeltilmesi gereken birkaç takdim tehir, teknik yani, onlar yapıldı. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Peki, bununla ilgili, arkadaşlar, her partiden bir milletvekili arkadaş yan odaya geçip bir 

bilgilendirme alabilir miyiz yani ne olduğunu ne bittiğini...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Tabii, hemen. 
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Önergeleri dağıtın Başkanım şimdi. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Önergeleri de dağıtabiliriz. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Ya da dağıtabilirseniz...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Nasıl isterseniz. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Tamam. 
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Önergeleri dağıtın, daha rahat olur. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Yani, şöyle, yani biz bir konuştuk kendi aramızda, değerlendirme ve... 
MURAT ÇAN (Samsun) - Kendi aranızda...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Aramızda değil yani, özür diliyorum. Konuşmadık, özür diliyorum. "Kendi aramızda" derken 

Komisyondaki uzman arkadaşlarımızla şöyle bir değerlendirme yaptık, buraya, size getirmek nezaketen doğru olmayabilir imzalamak 
için, onun için arkadaşlarımıza şimdi iletelim. İletildi, onlar baktılar. Onlar da imzalarlar, siz de imza...

YASAMA UZMANI  SELAY GÖKALP GÜNEŞ - Burada, önergelerimiz hazır.
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Yani nasıl yapalım, bize dağıtılsın mı?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Siz nasıl isterseniz.
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Önergeleri Komisyona dağıtsınlar Başkanım, biz de konuşmamızı ona göre organize edelim. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Yani ona göre hani...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Hızlı gidelim. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Hızlı gider çünkü Kızılayla ilgili hepimizin ortak noktası aynı. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Mantıklı, mantıklı. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Onu yaparsak mutlu oluruz. Bir on dakika hemen şey yapılabilirdi. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Bir on dakika burada da yapabiliriz. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Olabilir ama hani bilemiyorum ne kadar doğru olur o.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Niye doğru olmasın? Teknik olarak... 
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Verim alamayız. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Hayır, on dakika ara verelim, burada değerlendirme yapalım, sonra açalım. 
ALİ ÖZTUNÇ (Kahramanmaraş) - Ha, ara verecekseniz tamam. Ara vermeden anladım ben. Ara vermeden doğru olmaz 

diye söyledim. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Yo, ara verelim. 
Hakan Bey, on dakika ara vereceğiz. Önerdiklerimiz konusundaki değerlendirmenizi bir beraber tartışalım, ona göre 

arkadaşlarımızın...
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Basına da kapalı olsun efendim. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Basına kapalı olsun, tamam. 
On dakika ara veriyoruz.

Kapanma Saati: 13.38
 

İKİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 14.58

BAŞKAN: Süleyman SOYLU (İstanbul)
BAŞKAN VEKİLİ: Ahmet ERBAŞ (Kütahya)

SÖZCÜ: Kemal ÇELİK (Antalya)
KÂTİP: İsmail ERDEM (İstanbul)
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----- 0 -----

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Değerli milletvekilleri, çok kıymetli katılımcılar; 28'inci Yasama Dönemi Dördüncü 
Toplantısının İkinci Oturumunu açıyorum.

Gündemimizde yer alan (2/3690) esas numaralı Türk Kızılay Kanunu Teklifi'nin görüşmelerine kaldığımız yerden devam 
ediyoruz.

Sözü, biraz önce belirttiğim gibi, teklifin ilk imza sahibi olarak kıymetli milletvekilimiz Sayın Hakan Aksu'ya Komisyonumuzu 
bilgilendirmek üzere veriyorum.

Buyurun Sayın Aksu.
HAKAN AKSU (Sivas) - Sayın Başkanım, İçişleri Komisyonumuzun değerli üyeleri, kıymetli bürokratlarımız, sivil toplum 

kuruluşlarının değerli temsilcileri ve kıymetli basın mensupları; hepinizi saygı ve muhabbetle selamlıyorum.
Bugün, Komisyonumuzda, kökleri 1868 yılında kurulan Hilal-i Ahmer Cemiyetine dayanan, yüz elli sekiz yılı aşkın köklü 

geçmişiyle en saygın kurumlarımızdan biri olan Türk Kızılayın kuruluş kanunu teklifini görüşüyoruz. 
Öncelikle şunu ifade etmek isterim ki uzun yıllar boyunca Türk Kızılay Sivas Şube Başkan Yardımcılığı görevinde bulunmuş 

bir kişi olarak Kızılayı yakından tanıma ve faaliyetlerini sahada gözlemleme imkânı buldum; bu nedenle, bugün görüşmekte 
olduğumuz kanun teklifimizin hazırlanma sürecinde de büyük bir hassasiyetle yaklaştık. 

Kanun teklifimizin hazırlıkları altı aydan fazla süren, kapsamlı bir çalışmanın ürünüdür. Bu süreçte AK PARTİ Grubumuz 
Türk Kızılay Genel Başkanımız ile ekibi, ilgili bakanlıklarımız, kamu kurumlarımız ve diğer paydaşlarımızla yoğun istişareler 
gerçekleştirdik; yaptığımız değerlendirmeler doğrultusunda teklifimize son şeklini vererek Komisyonumuzun takdirine sunduk. 

Sayın Başkanım, Değerli Komisyon üyeleri; Türk Kızılay yalnızca bir yardım kuruluşu değildir; afet anında sahaya ilk 
ulaşan, ihtiyaç sahibine el uzatan, savaş ve kriz bölgelerinde mazlumların yanında duran, milletimizin dayanışma ve merhamet 
anlayışını temsil eden köklü bir kurumdur. Bugün Türk Kızılay yalnızca ülkemizde değil, dünyanın birçok kriz bölgesinde faaliyet 
gösteren ve Türkiye'nin vicdan diplomasisini temsil eden, saygın bir insani yardım kuruluşudur. Gazze'de yaşanan insani dram, artan 
çatışmalar ve göç hareketleri güçlü yardım kuruluşlarının önemini her geçen gün daha da artırmaktadır. Bu nedenle, Türk Kızılayın 
kurumsal kapasitesinin güçlendirilmesi yalnızca ülkemizin değil, ihtiyaç duyulan her coğrafyada insanlığa uzanan yardım elinin de 
güçlendirilmesi anlamına gelmektedir. 

Kanun teklifimizin genel gerekçesinde de açıkça ifade edildiği üzere, Türk Kızılay ulusal mevzuatımız ve taraf olduğumuz 
uluslararası sözleşmeler çerçevesinde faaliyet göstermektedir. 1949 tarihli Cenevre Sözleşmeleri doğrultusunda devletlerin kendi 
millî cemiyetlerinin hukuki statülerini belirlemeleri ve görevlerini yerine getirebilmeleri için gerekli düzenlemeleri yapmaları uluslararası 
bir yükümlülüktür. Yine 2004 yılında gerçekleştirilen 34. Uluslararası Kızılhaç ve Kızılay Konferansı'nda kabul edilen 4 No.lu kararda 
devletleri millî cemiyetleri için özel hukuki statülerini düzenleyen kanunlar yapmaya teşvik etmektedir; dolayısıyla, bugün 
görüştüğümüz teklif yalnızca kurumsal bir ihtiyaçtan değil, aynı zamanda uluslararası yükümlülüklerden de kaynaklanmaktadır. 
Nitekim, bugün Almanya, Amerika Birleşik Devletleri, İngiltere, İsviçre, İtalya, Çin ve Avustralya başta olmak üzere dünyanın 109 
ülkesinde millî cemiyetlere ilişkin özel kanuni düzenlemeler bulunmaktadır; bu düzenlemelerde genel olarak millî cemiyetlerin hukuki 
statüsü, kamu otoritesinde yardımcı rolü, uluslararası hareket içerisindeki konumu, amblem kullanım hakları, teşkilat yapısı, 
gönüllülük sistemi ve mali sürdürülebilirlik esasları düzenlenmektedir; dolayısıyla, kanun teklifimiz herhangi bir istisnai uygulama 
ortaya koymamakta, tam tersine, uluslararası örneklerle uyumlu bir hukuki çerçeve oluşturmaktadır. 

Sayın Başkanım, Değerli Komisyon üyeleri; Türk Kızılayın yürüttüğü faaliyetlere baktığımızda ne kadar büyük bir 
sorumluluk üstlendiğini ve ne denli geniş bir hizmet ağına sahip olduğunu açıkça görmekteyiz. Afet yönetimi alanında Türk Kızılay 
dünyanın en güçlü insani yardım organizasyonlarından biridir. Bugün 5 bölge afet yönetim müdürlüğü, 12 afet müdahale merkezi, 
mobil müdahale araçları, lojistik depoları ve binlerce gönüllüsüyle afetlere hızlı ve etkin şekilde müdahale edebilecek, güçlü bir 
kapasiteye sahiptir. Kan hizmetleri alanında ise ülkemizin kan ihtiyacını karşılamak amacıyla 18 bölge kan merkezi, 68 kan bağış 
merkezi, 300'den fazla mobil bağış aracıyla ülke genelinde hizmet vermekte; TÜRKÖK projesiyle de kök hücre ve ilik nakli bekleyen 
binlerce hastaya umut olmaktadır. Sağlık alanında hastaneleri ve tıp merkezleriyle hizmet sunan Türk Kızılay sosyal hizmetler 
alanında da vekaletle kurban, zekat, sosyal yardım programları, aşevleri, huzurevleri, öğrenci yurtları ve çeşitli destekler ve projelerle 
ihtiyaç sahiplerinin yanında yer almaktadır. 

Türk Kızılayın faaliyetleri yalnızca ülkemizle sınırlı değildir. Son on yılda 138 ülkede afet ve krizlere müdahale etmiş, 
kuruluşundan bugüne kadar ise 147 ülkeye yardım ulaştırmıştır. Filistin'den Somali'ye, Sudan'dan Pakistan'a kadar birçok bölgede 
konut, eğitim, sağlık, sosyal yardım ve kalkınma projeleri yürütmektedir. Bu nedenle, Türk Kızılayın kurumsal kapasitesinin 
güçlendirilmesi aynı zamanda milletimizin dayanışma gücünün ve insani yardım kapasitesinin güçlendirilmesi anlamına gelmektedir.

(Uğultular)
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Arkadaşlar, biraz sessiz lütfen.
HAKAN AKSU (Sivas) - Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; "asrın felaketi" olarak nitelendirilen 6 Şubat 

Kahramanmaraş merkezli depremler Cumhuriyet tarihimizin en büyük afetlerinden biri olarak hafızalarımıza kazınmıştır. 11 ilimizi 
etkileyen bu büyük felaket devletimizin ve milletimizin tüm imkânlarıyla yürüttüğü büyük bir dayanışma mücadele sürecini beraberinde 



T B M M
Tutanak Hizmetleri Başkanlığı

İncelenmemiş Tutanaktır
Sayfa: 6

getirmiştir. Depremin ilk anlarından itibaren arama kurtarma çalışmalarının yanı sıra barınma, beslenme, sağlık ve lojistik 
ihtiyaçlarının karşılanması için kapsamlı bir insani yardım seferberliği yürütülmüştür. Çadır kentlerin kurulması, konteyner yaşam 
alanlarının oluşturulması ve temel ihtiyaç malzemelerinin bölgeye ulaştırılması sürecinde Türk Kızılayın kurumsal kapasitesi ve 
tecrübesi bir kez daha ortaya çıkmıştır. Bu süreçte Türk Kızılay 60 bin çalışan ve gönüllüsüyle sahada görev almıştır. 2.630 mahalle 
ve köye yardım ulaştırılmıştır. 180 bin haneye nakdî destek sağlanmıştır. 98 bin çadır sevk edilmiştir. 400 milyon öğün sıcak yemek 
dağıtılmıştır.

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; afet yönetimi, güçlü lojistik merkezleri, eğitimli insan kaynağı, etkin 
koordinasyon ve sürdürülebilir finansman gerektirmektedir. Şunu özellikle belirtmek isterim ki Türk Kızılay kamu kurumu değildir ve 
tüm bu faaliyetleri icra ederken merkezî bütçeden pay almamaktadır yani vatandaşlarımızın ödediği vergiler doğrudan Türk Kızılaya 
aktarılmamaktadır. Türk Kızılayın gelirleri hayırsever kişilerin yaptığı bağışlardan, uluslararası yardım fonlarından ve iştirak 
gelirlerinden oluşmaktadır.

Sayın Başkanım, değerli komisyon üyeleri; özellikle altını çizmek isterim ki bugün görüşmekte olduğumuz kanun teklifimiz 
Türk Kızılayın mevcut hukuki niteliğini değiştirmemektedir. Yapılan düzenleme, Türk Kızılayın görevlerinin, yetkilerinin ve faaliyet 
alanlarının daha açık bir hukuki zemine kavuşturulmasını amaçlamaktadır. Afetlerin, savaşların ve insani krizlerin giderek arttığı bir 
dönemde güçlü devletlerin aynı zamanda güçlü insani yardım kurumlarına sahip olduğu gerçeğini göz ardı etmemek gerekir. Bu 
nedenle, bugün değerlendirdiğimiz teklifi yalnızca bir kurum düzenlemesi olarak değil afetlere hazırlık, sosyal dayanışma ve insani 
yardım kapasitemizin güçlendirilmesine yönelik stratejik bir adım olarak görmek gerektiği kanaatindeyim.

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; 9 maddeden oluşan kanun teklifimizin maddelerine de kısaca değinmek isterim. 
1'inci madde, kanun teklifimizin amaç ve kapsamının çerçevesinin belirlenerek hüküm altına alındığı maddedir. 2'nci madde, kanun 
teklifimizde yer alan ve uygulamaya esas terimlerin tanımlarının yer aldığı maddedir. 3'üncü madde, Türk Kızılayın görev ve yetkilerini 
düzenlemektedir. Türk Kızılayın afet, acil durum, savaş ve insani kriz dönemlerinde yürüttüğü faaliyetler kanuni zeminde açık şekilde 
tanımlanmaktadır. Ayrıca, Cenevre Sözleşmeleri kapsamında Türkiye'nin tek millî cemiyeti olduğu vurgulanmakta ve uluslararası 
insancıl hukuk çerçevesinde görevleri hüküm altına alınmaktadır. 4'üncü madde, Türk Kızılayın görevlerini daha etkin ve verimli bir 
şekilde yerine getirebilmesi için bazı hak ve muafiyetler tanınmasına yönelik düzenlemelerin yapıldığı maddedir. Maddeyle afet 
yönetimi, lojistik ve geçici barınma hizmetlerine yönelik stratejik ürünlerin Türk Kızılay iştiraklerinden doğrudan temin edilebilmesine 
imkân sağlanmakta, sosyal yardımlarda mükerrerliği önlemek amacıyla Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığı verilerinin geçerli 
protokoller çerçevesinde paylaşılmasını düzenlemektedir. Ayrıca, Kurumun gümrük vergisinden muaf tutulması, insani amaçla ithal 
edilen belirli tıbbi ve bilimsel ürünlere gümrük muafiyeti tanınması ve kamu sağlık kuruluşlarına sağlanan kan bileşenlerinin 
bedellerinin Türk Kızılaya doğrudan aktarılmasına ilişkin usuller hüküm altına alınmaktadır.

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; biraz önce belirttim ama tekrar yinelemekte fayda olduğu kanaatini taşıyorum, 
çok önemli bir husus; 4'üncü maddenin (1)' inci fıkrasının teklifte neden bu kadar uzun, ayrıntılı şekilde düzenlendiğine açıklık 
getirmek isterim. Kısaca ifade etmek gerekirse, fıkranın uzun ve detaylı kaleme alınmasının nedeni Kamu İhale Kurumu kapsamı 
dışına çıkılmasını zorlaştırmak ve kapsamı mümkün olduğunca dar tutmaktır. Konuyu biraz daha açmak gerekirse, bu fıkrayla 
amaçlanan afet, acil durum, kitlesel insani krizler, çatışma ve savaş gibi olağanüstü dönemlerde ihtiyaç duyulan stratejik ürün ve 
hizmetlerin kesintisiz şekilde temin edilmesini sağlamaktır. Özellikle geçici barınma, afet lojistiği ve insani yardım faaliyetlerinde 
kullanılan kritik ürünlerin üretim ve tedarik kapasitesinin korunması, düzenlemenin temel gerekçesini oluşturmaktadır. Burada altını 
çizmek gerekir ki düzenleme Türk Kızılayın tüm iştirak ve şirketlerini kapsayan genel bir istisna öngörmemektedir. Kamu İhale Kanunu 
kapsamı dışında değerlendirilebilecek ürün ve hizmetler kanun metninde açık, sınırlı ve tahdidi şekilde sayılmıştır. Dolayısıyla belirli 
stratejik ürün ve hizmetlerle sınırlandırılmıştır. Ayrıca düzenleme, kamu idarelerine belirli şartların varlığı dâhilinde başvurabilecekleri 
bir imkân tanımakta olup herhangi bir zorunlu alım mekanizması oluşturmamaktadır. İdarelerin takdir yetkisi korunmakta, yalnızca 
ihtiyaç duyulması hâlinde kullanılabilecek istisnai bir usul öngörmektedir. Bu yönüyle fıkra, herhangi bir ticari ayrıcalık oluşturmayı 
değil, afet ve insani yardım kapasitesinin güçlendirilmesini, kriz dönemlerinde ihtiyaçların süratle karşılanabilmesini ve kamu yararının 
etkin şekilde korunmasını amaçlamaktadır. 

Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; 5'inci maddeyle Türk Kızılayın kurumsal yapısına ilişkin hususlar 
düzenlenmektedir. Madde kapsamında teşkilat yapısı, üyelik sistemi, organların görevleri ve çalışma usulleri gibi kurumsal işleyişe 
ilişkin konuların tüzükle belirlenmesi öngörülmektedir. Böylece değişen ihtiyaçlara daha hızlı uyum sağlayabilen dinamik bir yönetim 
modeli korunmaktadır. Mevcut durumda olduğu gibi Türk Kızılayın tüzüğü Cumhurbaşkanımızın onayıyla yürürlüğe girmeye devam 
edecektir. Ayrıca malumlarınız olduğu üzere Dernekler Kanunu'nun ilgili maddesinde Kızılayın merkez ve şubelerinde bulunması 
zorunlu organlar açıkça düzenlenmiştir. Teşkilatlanmaya ve diğer hususlara ilişkin ayrıntılar ise tüzükle düzenlenecektir. 

6'ncı maddede kanunda hüküm bulunmayan hâllerde ortaya çıkabilecek hukuki ihtilafların giderilmesinde Türk Medeni 
Kanunu ve Dernekler Kanunu hükümlerinin uygulanacağı düzenlenmektedir. 

7'nci madde de çeşitli kanunlarda yapılan uyum düzenlemelerini içermektedir. Maddeyle bir yandan afet, savaş ve çatışma 
bölgelerinde görev yapan Kızılay personelinin karşı karşıya kaldığı olağanüstü riskler dikkate alınarak nakdi tazminat ödenebilmesi 
ve aylık bağlanabilmesine imkân sağlanmakta, diğer yandan sosyal yardımların yerelde daha etkin koordine edilebilmesi amacıyla 
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Kızılay şube başkanlarının, sosyal yardımlaşma ve dayanışma vakıflarının mütevelli heyetlerinde yer alması düzenlenmektedir. Bu 
düzenleme, sosyal yardım alanında kurumlar arası koordinasyonunun güçlendirilmesine hizmet edecektir. 

8'inci ve 9'uncu maddelerde yürütme ve yürürlük maddeleridir.
Sayın Başkanım, değerli Komisyon üyeleri; bu duygu ve düşüncelerle sözlerimi tamamlarken kanun teklifimizin 

hazırlanmasında emeği geçen başta Türk Kızılay Genel Başkanımız Sayın Fatma Meriç Yılmaz Hanımefendi olmak üzere tüm Kızılay 
çalışanlarına, katkı sunan kurumlarımıza, görüş ve önerileriyle sürece destek veren siz değerli Komisyon üyelerimize ve değerli 
milletvekillerimize teşekkür ediyorum. Kanun teklifimizin Türk Kızılaya, aziz milletimize, tüm insanlığa hayırlı olmasını diliyorum. 

Hepinize saygılar sunuyorum.
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Başkanım, Kızılay Başkanımız konuşmadan önce Sayın Başkanımıza bir teşekkürde 

bulunmak istiyorum. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Buyurun.
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) -  Ankara'da Çubuk'ta gerçekten yeni kan plazma tesisini kazandırıyorlar. 500 milyon euronun 

üzerinde bir tesis ve Türkiye'yi bu anlamda yerli olarak hiç kimseye muhtaç etmeyecek bir noktaya götürüyorsunuz. Ülkemizi 
hakikaten olumlu, her noktada çağ atlatan saygıdeğer Cumhurbaşkanımızın da bu konuda öncü olarak bunu Ankara Çubuk ilçemize 
yapmasından dolayı büyük mutluluk duyuyorum. Bunu özellikle belirtmek istiyorum ve tabii, Çubuk'a yapılacak bu muhteşem tesis 
için de özellikle Cumhuriyet Halk Partili milletvekillerinden bir ricada bulunmak istiyorum. Biliyorsunuz, İstanbul'da Çam ve Sakura 
Hastanesi yapılırken oranın yollarını İstanbul Belediyesi bütçe yetersizliğinden dolayı yapmamış, Ulaştırma Bakanlığımız orayı 
yapmıştı. Şimdi, Ankara'da da geçmiş dönemden kalan altyapının orada tekrar yenilenip oranın yollarının yapılması gerekiyor. Sizden 
ricada bulunuyorum, Sayın Mansur Yavaş'a söylerseniz 500 milyon euroluk bu muhteşem tesisin yollarının ve altyapısının yapılması 
noktasında yardımcı olursa bizlerde hakikaten Ankaralı vatandaşlar olarak büyük memnuniyet duyarız. 

Teşekkür ederim.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Osman Bey, teşekkür ediyorum.
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Sağ olun efendim.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Buyurun Murat Bey.
MURAT ÇAN (Samsun) - Yani şurada Kızılayın...
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Bu da Kızılayla ilgili ya Murat Bey.
MURAT ÇAN (Samsun) - Konuşmanızı tamamladınız, şimdi de beni dinlerseniz cevabınızı alırsınız.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Murat Hocam, buyur.
Ben bir Hakan Bey'e teşekkür edecektim, edemedim.
MURAT ÇAN (Samsun) - Yani evet, öyle oluyor işte.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Osman...
MURAT ÇAN (Samsun) - Sayın Vekili de en kibar hâliyle böyle uyarmış oldunuz. Size de bu nezaketinizden dolayı takdir 

ediyorum, teşekkür ediyorum. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Buyurun. 
MURAT ÇAN (Samsun) - Şimdi, yüz elli sekiz yıllık bir hayır kurumunun kanununu konuşuyoruz. Teşekkür ederken, birden, 

gelip burada şu Komisyon toplantısında saçma sapan bir siyaset yapılıyor.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Öyle demeyelim de.
MURAT ÇAN (Samsun) - Ben aynı saçma sapanlıkla cevap vermeyeceğim ama hemen şöyle bir cevap vereyim: Samsun 

Şehir Hastanesi hakkında bilginiz var mı? 
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Efendim, ben Ankara Milletvekiliyim.

MURAT ÇAN (Samsun) - Tabii, ben de Samsun Milletvekilim, oradan cevap vereceğim Çubuk'u. 
Samsun Şehir Hastanesinin 2020 yılında ihalesi yapılıyor, 2023 yılında bitirileceği taahhüt ediliyor, 2024 yılında "Açılacak." 

denildi, 2025 yılında "Açılacak." denildi, 2026 yılında "Açılacak." deneldi, hâlâ yolu yapılmadığı için orası hizmet veremiyor. Mecliste 
geçen gün de oranın sıkıntısını anlattım. Peki, o topografyaya o hastaneyi yapanlar, yolun nereden gideceğini de hesaplamışlardır 
diye düşünelim. Samsun Büyükşehir Belediyesini AKP yönetiyor. AKP'nin yönetimindeki bu belediye rahmetli önceki Belediye 
Başkanı, şimdiki Belediye Başkanı da o olmak üzere oraya bir metre bile yol yapmadı. Karayolları oraya şimdi yol yapmaya yer arıyor. 
Bu cevap size yeter. Çam Sakura konusunu bugün esir tuttuğunuz Sayın Ekrem İmamoğlu 50 defa anlattı, 50 defa da anlayamayana 
ben 51'inci defa anlatsam hiçbir faydası olmayacağının bilinciyle bir kez daha burada Kızılay Kanunu'nu konuştuğumuzu 
hatırlatıyorum ve Başkanımızın Kızılay Kanunu'yla ilgili bize vereceği bilgileri de merakla beklediğimi söylemek isterim. 

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Teşekkür ediyorum.
Evet, öncelikle Hakan Bey'e çok teşekkür ediyoruz, Celalettin Bey'e teşekkür ediyoruz, imzacı milletvekillerimize çok 

teşekkür ediyoruz ama Hakan Bey de sağ olsun hem hazırlanması aşamasında hem geçen günkü burada hep beraber yaptığımız 
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değerlendirme toplantısında hem de bugünkü değerlendirme toplantısında kanun teklifiyle ilgili çok kıymetli ve bana göre de kritik 
bilgileri komisyonumuza sundular. Her birisi için ayrı ayrı teşekkürlerimi sunuyorum. 

Şimdi Türk Kızılay Derneğini temsilen Dernek Başkanımız Profesör Doktor Fatma Meriç Yılmaz Hanımefendi toplantımıza 
katılmıştır. Sayın Yılmaz'a teklifle ilgili ifade etmek istediği, değerlendirme yapmak istediği konular için sözü veriyorum. 

Buyurun Sayın Başkan. 

TÜRK KIZILAY DERNEĞİ BAŞKANI FATMA MERİÇ YILMAZ - Sayın Bakanım, Komisyonumuzun çok kıymetli üyeleri, 
değerli vekillerim; ben öncelikle Türk Kızılay ailesi adına hepinizi sevgiyle, saygıyla selamlıyorum ve ne kadar heyecanlı olduğumuzu 
bir kere ifade etmek istiyorum. Yüz elli sekiz yıllık bir iyilik hareketinden, gönüllülük hareketinden bahsediyoruz. İstisnasız hangi 
vekilimiz söz alırsa "Kızılayımız" diye başlıyor. Bu bizlerin en büyük gücü ve en büyük gururu diye vurgulamak istiyorum. Katkılarınız 
ve destekleriniz için çok teşekkür ediyorum. 

Gelecek hafta 11 Haziran, Türk Kızılayın doğum günüdür. Çubuk'taki fabrikanın temelini de 11 Haziranda atmak isteme 
sebebimiz aslında doğum günümüz olmuş oldu. Aslında Gazi Meclisimizin kendisi kurulurken de Hilal-i Ahmer yanında idi. Gazi 
Meclisimizin bize bir doğum günü hediyesi olacak bu Kızılay Kanunu diye ümit ediyoruz. 

Değerli vekillerim, kıymetli Komisyon üyelerim; aslında gerek değerli Bakanımız gerek kıymetli vekilimiz hem neden kanuna 
gerek duyulduğunu hem de maddeleri ayrıntılı şekilde açıkladılar. Aslında biraz tekrar gibi olacak, o nedenle, ben çok kısaca bu 
ihtiyacı ikiye bölerek ifade etmek istiyorum. 

Birincisi, Kızılayımız hepimizin Kızılayı, aslında bir uluslararası yardım kuruluşu. 1868 yılında kurulduğu zaman Cenevre 
Sözleşmeleri'nin aslında temsilî amacıyla kurulmuş oluyor ve bugün geldiğimiz noktada maalesef Gazze'deki duruma bakalım, İran'a 
bakalım, Lübnan'a bakalım; Cenevre Sözleşmeleri ne diyordu kurulduğunda, 1864'te? Diyordu ki: Taraflar ne kadar savaşırlarsa 
savaşsınlar uymaları gereken birtakım kurallar vardır. Sivillere saldırılamaz, insani yardım engellenemez. Şimdi, bunları, 1864 yılında 
imza konulan bu kuralları belki hiçbir dönemde söylediğimizde bu kadar ihlalle beraber anmamıştık. Dolayısıyla aslında Sayın 
Vekilimizin ve Başkanımızın belirttiği gibi, IFRC'nin 34'üncü Genel Konferansı'nda bütün devletlerin kendi ulusal cemiyetleriyle alakalı 
mevzuatlarını yenilemeleri ve garanti altına almalarının altında da bu var çünkü biz Kızılay-Kızılhaç federasyonları olarak bir araya 
geldiğimiz zaman çok kuvvetli bir şekilde söylüyoruz ki bugünün dünyasında artık "Cenevre Sözleşmeleri" dediğimiz, ta 1864 yılında 
imza atılan bütün kurallar yerle bir edilmiştir. Bu mevzuatların yenilenmesi aslında bir anlamda devletlere bu görevlerinin yeniden 
hatırlatılması anlamına da gelmektedir ve bu çağrının arkasından, 2024 senesindeki çağrının arkasından tam 109 ulusal cemiyetin 
kanunu tekrar devletleri tarafından mevzuata entegre edilmiş ve bu duyarlılık tekrar aslında en üst düzeye çıkarılmaya çalışılmıştır. 

Tabii ki Kızılayımız Türkiye'de güçlü ama yurt dışına çıktığımız zaman ya da federasyona gittiğimiz zaman, o 192 ülkenin 
içine oturduğumuz zaman orada çok daha güçlü olduğunu ben gururla ifade etmek isterim. Tabii ki bu Kızılayın gücü değil, bu Türk 
milletinin gücü çünkü bizler yardımı Türk milletinden aldığımız bağışlarla yapıyoruz, devletten aldığımız bütçeyle yapmıyoruz. 
Dolayısıyla Türk milleti herhangi bir yerde bir ihtiyaç olduğu zaman kendi ihtiyacının önüne koyabilmeyi başaran bir millet, bizim 
geleneğimizde, tarihimizde bu var. Bu da bizi 2024 senesinde de 2025 senesinde de 192 ülkenin içinde, ulusal cemiyetin içinde en 
fazla yardım yapan ulusal cemiyet yapıyor. Bu, bizim gururumuz. Bu kanunu yaptığımız zaman, bizler de o 109 cemiyetin kanununun 
olması gibi, "Müstakil kanunumuz var." diye o masanın etrafında tekrar gururla, sizlerin verdiği güçle oturma şansına kavuşmuş 
olacağız. 

İkinci taraf ise devletimizin yardımcı kurumu olma rolümüz. Bu da aslında, bütün ulusal cemiyetlere baktığımızda 192 ulusal 
cemiyetin temel kuralıdır. Her Kızılay veya Kızılhaç o ülkenin devlet başkanı, Cumhurbaşkanı onursal başkanlığında devletinin verdiği 
kritik görevleri yerine getirir. Bugün Kosta Rika'da ambulans servislerini Kızılhaç yürütür. Bugün Almanya'da kan hizmetleri 
servislerini, aynı bizimki gibi, ulusal kan temini projesini Alman Kızılhaçı yürütür. Bugün ilk yardım sertifikası ve eğitimlerinin tamamı, 
örneğin Bulgaristan Kızılhaçında devlet tarafından tanımlanmıştır ve 192 ulusal cemiyetin tamamının özellikle afet zamanlarında çok 
özel görevleri vardır. Bizler de Türkiye Afet Müdahale Planı'nda beslenme grubunun ana sorumlusuyuz ama diğer fonksiyonel 
kümelerde de gücümüz doğrultusunda yardımcı rollerimiz var ve afet döneminde -ben her zaman söylüyorum- "Herkes gider, Kızılay 
kalır." ifadesini biz hâlâ afet bölgesinde gönüllülerimizle, şubelerimizle beraber orada olmaya devam ediyoruz. Bu da Kızılayın zaten 
milletin kendisi olmasından kaynaklanıyor. 

Bizim ulusal kan temininde, TÜRKÖK Projesi'nde... Ki Sayın Bakan Yardımcımız burada. Ben dün İnönü Üniversitesine 
gittiğim zaman bir müjde aldım, oradaki hematoloji hocalarımızdan... Ben her hematoloji hocamıza soruyorum: "Bir lösemi hastası 
kan nakline ihtiyaç duyduğu zaman başvurduğunuzda yüzde kaçını bulabiliyorsunuz bankadan?" diye. "1/3" denildiği zaman vardı, 
"2/3" denildiği zaman vardı. Dün -İnönü Üniversitesi gerçekten kemik iliği nakillerinin en fazla yapıldığı üniversitelerden bir tanesidir- 
"Hemen hepsini bulabiliyoruz." dediler ve ben dün gerçekten ağladım Sayın Bakanım çünkü TÜRKÖK Projesi bizim gururumuz, 
Sağlık Bakanlığımızla beraber. Sağlık Bakanlığımızın bizi gerek gönüllü kök hücre vericilerini bulmak gerek eşleşme sağlandıktan 
sonra onları evlerinden alıp hastaneye götürüp iğnelerini yaptırıp kök hücrelerini toparlayıp hastaneye tekrar götürmekle 
görevlendirdiği ve gurur duyduğumuz bir projemiz. İşte bu kadar kritik projelerde devletimizin yanındayız tüm Kızılaylar, Kızılhaçlar 
gibi ama bu kritik hizmetlerin devamlılığı ve sürdürülebilirliği için de birtakım hak ve muafiyetlerin tanınması, bu hizmetlerin 
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sürdürülebilirliği açısından çok ciddi, önemli bir katkı sağlayacak. Sayın vekilimizin dediği gibi, aslında 4'üncü madde bu alanları 
tahkim ediyor. 

Ben tekrar her birinize teşekkür etmek istiyorum. 
Eğer mümkün ise muhalefet vekillerimizden, bu Komisyonda, onların da imzasıyla Genel Kurula eğer bu kanunumuz 

gidebilirse bize ayrı bir doğum günü hediyesi vermiş olacaklar çünkü -tekrar söylüyorum, vekillerimiz de söylüyor- hepimiz mikrofonu 
aldığımız zaman "Bizim Kızılayımız, ülkemizin Kızılayı..." diye başlıyor. 

Ben burada tekrar desteğinize, katkınıza teşekkür etmek istiyorum. 
Saygılarımı sunuyorum.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Evet, Sayın Başkana çok teşekkür ediyoruz. Ağzınıza sağlık, emeğinize sağlık. 
Allah bundan sonra yapacağınız bütün fedakârlıklarda, gayretlerde hem Kızılaya hem de sizlere kolaylıklar sağlasın. 
Burada, bilinmesi açısından tekrar söylüyorum, buradaki kamu kurum ve kuruluşları da bilsinler: Kızılayın Yönetim Kurulu 

Başkanı ve üyeleri ve Kızılayın iştirakleri, Kızılayın iktisadi işletmeleri şu anda herhangi bir hakkıhuzur almamaktadırlar, tamamen 
gönüllülük esasına göre çalışmaktadırlar. Sayın Başkanın geldikten sonra ortaya koyduğu bir idari tedbir ve aldıkları bir karar.

YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Başkanım, maaş mı almıyorlar?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Maaş da almıyorlar, hiçbir şey.
YAŞAR TÜZÜN (Bilecik) - Harcırah, hiçbir şey almıyorlar mı?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Harcırah yani gidiş masrafları, geliş masrafları, başka bir şey o, onun konuyla alakası yok 

ama maaş ve huzur hakkı alınmıyor, üç yıldır almıyorlar. Onun için de yani bana göre bu, bütün milletvekillerimizin bilmesi açısından 
da kamuoyunun bilmesi açısından da çok önemli bir ayrıcalık ve istisna. Benim o konudaki düşüncelerimi söyledim, burada 
söylemeyeyim. 

Buyurun.
BİROL AYDIN (İstanbul) - Sayın Başkanım, mevcut Kızılay Başkanımız almıyor yani benim kişisel sivil toplum 

çalışmalarında, hayır çalışmalarında kanaatim, bunun bir şeye bağlanması gerekiyor, almalı.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ben de aynı kanaatteyim ama tartışmaya açmadım Birol Bey.
BİROL AYDIN (İstanbul) -  Bir sonraki Başkan alma inisiyatifi kullandığı zaman ne diyeceğiz? Şimdi takdir ediyoruz "Ne 

güzel, almıyor." diye. Bir sonraki aldığı zaman da kınayacak mıyız yani? 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Yok, biz sadece kamuoyuna...
BİROL AYDIN (İstanbul) - Bunun bir şeye bağlanmasında fayda var yani ben kişisel olarak alınması taraftarıyım ama bir 

usule bağlansın.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ben benim fikrim başka derken de bunu ifade etmeye çalıştım da. 
Şimdi Komisyon Başkanlığımıza bir adet Anayasa'ya aykırılık önergesi ulaşmıştır. 
İç Tüzük'ün 38'inci maddesi uyarınca öncelikle bu hususu görüşeceğiz. 
Önergeyi okutuyorum:
4/6/2026

İçişleri Komisyonu Başkanlığına 
Görüşülmekte olan 2/3690 esas sayılı Kanun Teklifi'nin 4'üncü maddesinin Anayasa’nın 2, 7, 10, 13 ve 20'nci maddelerine 

aykırı olması nedeniyle komisyon görüşmelerinin durdurularak teklifin Anayasa'ya uygunluk açısından incelenmek üzere İçişleri 
Komisyonu Başkanlığına tevdisini arz ve teklif ederiz. 

Onur Düşünmez Ali Bozan
Hakkâri Mersin

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Evet, önerge sahibi Onur Düşünmez ve Ali Bozan. 
Size söz veriyorum, buyurun.
ONUR DÜŞÜNMEZ (Hakkari) - Teşekkür ederim, hepinizi saygıyla selamlıyorum. Öncelikle Kızılay Başkanımıza ve 

gönüllülerine buradan bir teşekkürü de yinelemiş olalım.
Bizler değişiklik önergelerinden önce böyle bir teklif vermiştik ve en büyük itirazımız Kişisel Verilerin Korunması Kanunu'nun 

işlevsel olmasıydı. Bu vesileyle hem Anayasa'ya aykırı bulduğumuz noktaları hem de geneli üzerine bir söz kurayım ki daha fazla 
zaman almayalım ilerleyen aşamalarda.

Şimdi, bizim itirazımız aslında Kızılayın gönüllü yaptığı işlere değil Kızılay isminin holdingleşme, şirketleşme üzerinden 
anılması; buna yönelik itirazlarımız var. Sonuçta bu ticari bir faaliyet alanına indirgenmesi... Sayın Başkanın ve sizlerin de takdiriyle, 
siz de söylediniz bir Kızılay derneği ve bir de Kızılay iştirakleri ayrımı var. Murat Bey'in orada yaptığı itiraz çok yerinde. Bizce de eğer 
münhasır bir kanun ortaya koyuyorsak, Kızılay Kanunu diye bir kanun ortaya çıkacaksa onun çerçevesinin de tam belirgin olması 
lazım yani o kanuna bakan herkes Kızılayın işlevini, amacını, kapsamını -nasıl ki 1'inci maddede gördüysek- Kızılay derneğinin de 
buna yönelik iş ve işlemlerini olduğu gibi öğrenebilmeli. Bu yönüyle Anayasa’nın belirlilik ilkesinin bu kanuna yansıtılması gerekiyor. 
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Yine, hukuki bir şeyin, yetkinin devri, özellikle afet ve acil müdahale durumlarındaki müdahale kapasitesi ve anayasal sınırları aşan 
bazı düzenlemeler gereğiyle 2'nci maddenin de özenli bir şekilde, dikkatle değerlendirilmesi lazım. Ayrıca, bizim şeffaflık ve hesap 
verilebilirlik üzerine bu Gümrük Kanunu'na ilişkin itirazlarımız vardı, o da şu anki verdiğiniz önergelerle daha doğrusu...

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Onu birazdan getirirler mi bilmiyorum size ama biraz daha katı hâle getirdik yani biraz 
önce önerdiğimizden bir cümle daha katı hâle getirdik.

ONUR DÜŞÜNMEZ (Hakkari) - Sonradan vereceğiniz önergelerle onları katı hâle getiriyorsunuz, itirazlarımız buna 
yönelikti. Daha fazla Kızılayın holdingleşmesinin önüne nasıl geçebilirizin, bunun itirazını yapmak üzere biz Anayasa'ya aykırılık 
iddiasında bulunmuştuk. Şimdi, bizim en büyük çekincemiz bu kanun kapsamında aslında SGK'den alınacak SBYS protokolüne... 
KVKK ile BSYBS durumu, şimdi o sistem bütün kurumlarla paylaşılmıyorken Kızılayla paylaşılmış olacak, bu da kimin hangi yardımları 
aldığı, nasıl yardımlarda bulunulduğunun görünmesi açısından önemli bir şey ama aynı zamanda bu yetkinin bütün hayır kurumlarına, 
bütün diğer kurum ve kuruluşlara ve diğer kamu yararlı kuruluşlara, özellikle belediyelerle de paylaşılması çok daha önemli bir hâl 
alıyor. Bu durumda biz şu itirazımızı dile getirelim: Özellikle seçim dönemlerinde bunun militanlaşma şeklinde sadece bugün 
işlevseldir diye demiyorum, önümüzdeki yıllarda başka hükûmetlerde, başka dönemlerde de bu, bu şekliyle kullanılabilir. İnsanların 
yardım alma durumları onların siyasi tercihlerine bağlı bir şekilde yürütülüyor, ne yazık ki ülkemizde de böyle olan bir sürü kurum var. 
Bunu sadece hükûmet yapıyor ya da sadece  hükûmet yapacak ya da sadece mevcut Hükûmet yapıyor anlamında söylemiyorum. 
Şimdi, bizler, bazı belediyeler, bazı diğer durumlar, örneğin ben Hakkâri'den bir örnek vereyim. İŞKUR tamamen liyakat esasını bir 
kenara bırakmış, talep edenler esasını bir kenara bırakmış, sadece üyeleri üzerinden yürüyen bir mekanizmaya dönüşmüş durumda. 
Bunun yine Kızılay yardımlarına da yansıması Kızılayın o hepimizin olma hâli, o hepimizin işte yardımına koşacak, ilk müdahale 
edecek gönüllü bağı düşüncesinin zedelenmesine yol açacaktır; o itirazımız var. 

İkinci kısım kaynaktan kesme. Örneğin Çapa Tıp Fakültesi şu an bile kendisini döndüremiyor seviyede iken ilk kaynaktan 
kesme olarak ele alınması kan paralarının onları inanılmaz bir şekilde o kamu hizmetini işlevsiz hâle getirecek derecede sıkıntıya, 
zora sokacak düşüncemiz vardı ama yine verdiğiniz önergede, daha doğrusu vereceğiniz önergede -henüz önergelere geçmedik- 
bunun öncelikli olmayacağını iletmiştiniz, bu itirazlarımızı biz dile getirelim, bu çekincelerimizi söylemiş olalım. 

Diğer türlü evet, bir kanuna ihtiyaç var, bir kanuna bağlanması gerekiyor ama çerçevesini daha netleştirip hem dernek hem 
iştirakler, şirketler kısmını aynı çatı altında bütünleşik bir kanunla ortaya koymamız daha doğru olur düşüncesindeyiz. 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Evet, Onur Bey'e çok teşekkür ediyoruz. 
Bir cümle ifade edeyim. Özellikle Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfıyla kişisel verilerin paylaşılması hususunda 

hem Aile Bakanlığının bizim de bu tartışmalar çerçevesinde bilgi edindiğimiz diğer kurumlarla paylaşılması hususunda bir çalışması 
genel, çok geniş bir çalışması var ama bugün hem belediyelerle paylaşılıyor bu çalışmalar çünkü belediyeler de sosyal yardım 
yapıyorlar. Buradaki ulaşma meselesi de bir kütük veri olarak değil, ilgili kurumların, kişilerin adresleri de değil, var olan TC kimlik 
numaraları üzerinden ancak oraya ulaşmasıyla mümkün olabilir. Yani sistem kendisini bu konuda daha garanti altına alan, kişisel 
veriler açısından, korunması açısından daha korunabilecek bir yapıyla bugün devam ediyor ama şeye ben de katılıyorum. Diğer sivil 
toplum örgütleriyle paylaşılması hususu o zaten önümüzdeki günlerde inşallah yine Aile Bakanlığının bu konudaki teknik çalışmasını 
bitirmesi çerçevesinde inşallah olacaktır. Bu siyasetçi olarak da hepimizin sahada karşılaştığı temel meselelerden birisi olarak 
önümüze çıkmaktadır. 

Önergeye teşekkür ediyoruz. 
Önergeyi Komisyonumuzun, milletvekillerimizin oylarına sunuyorum: Bu önergeyi kabul edenler... Kabul etmeyenler... 

Önerge kabul edilmemiştir. 
Tekrar teşekkür ediyoruz. 
Şimdi, burada Kızılay Başkanımızın hem beraberinde getirdiği arkadaşlarımız var hem de kurum ve kuruluş temsilcilerimiz 

var. Öncelikle Kızılay Başkanımızın beraberindeki getirdiği arkadaşlardan başlamak üzere ve daha sonra da bana göre sağ taraftan 
başlamak üzere kurum ve kuruluşlarımızın temsilcilerimizi bir tanıyalım. 

Sayın Başkanım, bana göre solunuzdan başlayalım. (Katılımcılar kendilerini tanıttılar) BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU -  
Teşekkür ediyoruz. 

Şimdi teklifin tümü üzerinde söz talep eden Komisyon üyelerine istem sırasına göre söz vereceğim.
Murat Bey...
MURAT ÇAN (Samsun) - Aslında hem ara verdiğimizde geneli üzerindeki konuşmalarımızı yaptık, hem de sunum arasında 

ya da sataşmalar nedeniyle cevaplarımızı verdik, görüşlerimizi bildirdik. 
Ben Samsun'la ilgili bir konuyu arz ederek Sayın Türk Kızılayı Genel Başkanımıza bir konuyu hatırlatmak isterim: Yetmiş 

küsur yıldır Samsun'da "Kızılay Kampı" diye  deniz kenarında bir sahil tesisimiz var; Samsun'a geldiyseniz belki ziyaret etmişsinizdir. 
Toplamda 17.500 metrekare büyüklüğünde bir arazisi var buranın. Samsun Büyükşehir Belediyesi tam bir yıl önce, 10 Haziranda 
yani doğum gününüzden, kurumun doğum gününden bir gün önce ve bundan bir yıl önce bir karar aldırdı Büyükşehir Belediye 
Meclisinden; bu alanda bir imar değişikliğine gitti. Bu karara göre kamp alanının 10.500 metrekaresi ticaret ve turizm alanı olacak, 
7.000 metrekaresi ise Büyükşehir Belediyesinin olacak yani DOP payı dediğimiz yerden kendisine bir ticari alan ya da konut alanı ya 
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da satmak üzere kendine bir kaynak aracı temin etmek üzere böyle bir kararı var Belediye Meclisinden. Bizim Büyükşehir Belediye 
Meclisi Komisyonundaki arkadaşlarımız ve Samsun'da sorumluluk sahibi, toplum duyarlılığı olan vatandaşlar konuyu yargıya taşıdılar 
ve  yargı da hâlâdevam ediyor. Size sorum: Bbu karar karşılıklı bir uyumla, uzlaşmayla mı alındı yoksa siz de buradan bir mağduriyet 
yaşadığınızı düşünüyor musunuz? Bilirkişi incelemesi yapıldı, orası tam yetmiş küsur yıl, seksen yıla yakın, sadece Samsun 
bölgesinde değil, çevre illerden, denize çok mesafesi olan yerleşim yerlerinden ve Türkiye'nin birçok yerinde dönüşümlü olarak kamp 
amacıyla kullanılan bir yer, günübirlik tesis olarak kullanılan bir yer. Böyle bir eğitim merkezini, hizmet birimini ve bir anlamda da 
turizm alanından imar rantı yaratma girişimlerini, siz bunu kabul ettiniz mi yani mutabık kaldınız mı? Bu talep sizden mi geldi? Bunu 
öğrenmek isterim. Bunun toplum yararı açısından Samsun'da hiçbir karşılığı yok. Artı, Kızılayın itibarı açısından ise; tam da 
kanunlaşma sürecine gidilen, son üç yıldaki performansınızla toplumda kabulü ve karşılığı belli bir yere taşıdığınız böyle bir hayır 
kurumunun, Türk Kızılayının böyle bir imar uygulaması ya da bir anlamda da imar rantıyla anılmış olması sizi rahatsız etmiyor mu? 
Bir diğer sorum da Kızılayın böyle bir eğitim kampına ihtiyacı yok mu; Samsun'da, Karadeniz Bölgesi'nde? Sebebi şudur, burada 
bütün Komisyona söyleyeyim: Şehir merkezinde, üniversite kampüsünün hemen altında, kara yolu ile deniz arasında 17.500 
metrekarelik alan Samsun'da gençlerimizin, vatandaşlarımızın hakikaten nefes aldığı bir alan. Buna hem bir Samsunlu olarak hem 
Samsun'un Türkiye Büyük Millet Meclisinde temsilcisi olan bir siyasetçisi olarak ciddi anlamda itirazımız var. Bu konuyu bir daha, bir 
kez daha bölgedeki yöneticilerinizle değerlendirip buna ilişkin bir tavır almanızı öneririm çünkü Türkiye genelindeki o yapmaya 
çalıştığınız, göstermeye çalıştınız ve yaptığınız o performansa ciddi anlamda gölge düşürecek bir gidişattır bu. Samsun'daki Türk 
Kızılayı Şubesinin yöneticilerinin çoğunu da tanıyorum, biliyorum, içinde akrabalarım olan var; iyi niyetli ve 

cansiperane bir şekilde özellikle bir iki yıldır ramazan ayında ya da diğer zamanlarda bölgede yaşanan sel felaketlerinde 
ihtiyaç sahiplerine  ya da ihtiyacı olmayanlara da afet durumunda ilk ulaşan hayır kurumu.

Buradan tekrardan şeye geçmek isterim, buradaki tespitimi sizi bırakmış olarak. Az önce Anayasa'ya uygunluğuna dönük 
bir önergeden tekrar yola çıkarak burada ne kadar çalışmamız gerekiyorsa -alt komisyonu reddettiniz ama- belki bu çalışmaları 
uzatarak Türk Kızılayına yakışan, yüz elli sekiz yıllık müktesebatını gelecek yüzyıllara aktarabilecek bir kanunla Türk Kızılayını ve 
Türkiye'deki hayırseverlerin oluşturduğu böyle bir yapıyı örnek hâline getirmek lazım. Yani bunun için de huzur hakkınızdan sarfınazar 
etmeniz, feragat etmenizden ziyade bunu birtakım kurallara bağlamak gerekir. Ben sizi çok takdir ediyorum, kamudaki görevinizden 
elde ettiğiniz gelirle böyle bir duruma ihtiyacınız yok ama bunun birtakım kriterlere, harcırahlar üzerinden bir yerlere sabitlenmesi... 
Ancak yine özellikle kamudan burada görev yapan, iştiraklerin yönetim kurulundaki hayırseverlerin bence bir bedel almasına hiç 
gerek yok ancak diğer giderler, yol masrafları, harcırah... Yalnız bu şahsi tercihin ötesine taşınmalı.

Şurada üç yıl geri gittiğimizde Kızılayı anmak istemiyoruz. Yani  geçen gün o ifademi esprili bir şekilde Sayın Başkanımıza 
ve geçmiş dönem bakanımıza ifade ettim. Herkes çocukluğundaki Kızılayın iyi anılarından bahsediliyor ama üç yıl geriye gittiğimizde 
o sayfayı hemen kapatıyoruz. Bugün bu kanun marifetiyle Kızılayı hakikaten gelecekte örnek bir kurum, kanunla düzenlenmiş bir 
kurum olarak hem yurt dışındaki eş değerlerine örnek gösterecek hem de ülkemizde bu tür toplum gönüllülüğü üzerinden çalışma 
yapan diğer derneklere, kanunu olmayan derneklere de örnek gösterecek bir çalışmanın parçası hâline getirmek lazım.

Maddeler üzerinde yine itirazlarımız var, önergeler ciddi anlamda bizim tavsiyelerimizle bir yere getirilmiş ama hâlâ... Kan 
ürünleri üzerinden konuşuruz maddelerde ya da 4'üncü madde, benim az önce itiraz ettiğim, felaket anında  dernekle ilgili kısmını 
kanunun içine mutlaka çok sarih bir şekilde koymak gerekiyor; aksi takdirde biz ona dair itirazımızı Genel Kurulda dile getireceğiz.

Çok teşekkür ediyorum, çok sağ olun.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ben çok teşekkür ediyorum, ağzınıza sağlık
Birol Bey, buyurun.
BİROL AYDIN (İstanbul) - Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; bir kez daha saygıyla selamlıyorum.
Yani doğrusu, ben kişisel olarak yasalaşma süreçlerinin, kanunlaşma süreçlerinin çok yavaş yapılması kanaatindeyim. 

Kanaviçe gibi, ince ince işçilik gerekiyor, çok öngörülebilirlik olması gerekiyor. Bugün konuştuğumuz Kızılayımızın nizamnamesi, 
yasası, kuralı gelecek on yıllara sâri bir düzenleme olacak. Yani birkaç yıl sonra onulmaz, tamiri zor birtakım sorunlarla karşılaşma 
olasılığımızı mümkün görüyorum ben.

Kanun metnini ne kadar okudum? Bir defa baştan sonra okudum, sonra sağ olsun, Sevilay Hanım, Hacer Hanım, Tuana 
Hanım, bizim danışman arkadaşlarımız kendileri çalıştılar, önümüze koydular. Ben uzman olmayarak baktığım zaman çok eğreti 
yerler görüyorum yani yarın sorun... Kişiler değişince, iktidar değişince, anlayışlar değişince, konjonktür değişince önümüze birtakım 
sıkıntıların geleceğini görebiliyorum.

1953 nizamnamesiyle hukuk çerçevesi çizilmiş Kızılayın Cenevre Sözleşmeleri kapsamında uluslararası alanda 
faaliyetlerini daha güçlü bir şekilde sürdürmesi için yeni bir düzenlemeye ihtiyaç duyuyoruz, bunu konuşuyoruz. Evet, bu bir gereklilik 
olabilir ancak burada bir boşluk, bir eksiklik var diye düşünüyorum. 1953 Nizamnamesi ile 2026 yılında getirilen bu kanun teklifi 
arasında bir kurumsallık, devamlılık görülmüyor. Oraya bir bağ kurmamız gerekiyor, 1953 Nizamnamesi ile bugün burada 
konuştuğumuzun arasına bir bağ kurmamız gerekiyor. Yüz elli altı yıldan bahsediyoruz. Bu küçük ama önemli bir husustur. Yaklaşım 
olarak buna dikkat etmemiz gerektiği kanaatindeyim. 

Şimdi en tartışmalı maddeleri incelediğimizde şöyle bir tablo ortaya çıkmaktadır: Bu teklif tabiri caizse deve kuşu misali bir 
kafa karışıklığına sebep olacak maddeler ihtiva etmekte. Kızılay bir deve midir yoksa bir kuş mudur, hem deve midir hem kuş mudur 
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yoksa bazen deve bazen kuş mudur? Fakat gerçekten zaruretler nedeniyle deve kuşu olarak tanımlayacak düzenlemeler yapacaksak 
o zaman bu deve kuşunu açık ve net tarif etmemiz gerekmektedir, aksi takdirde istismara açık bir durum ortaya çıkacaktır. Burada 
yine iki noktaya dikkatinizi çekmek istiyorum, toplantımız başlarken de buna küçük bir atıf yapmıştım. Birincisi, hem AK PARTİ iktidarı 
döneminde hem de geçmiş dönemlerde iyi niyetlerle de olsa yapılan bazı kanunlar dönem değişince büyük sıkıntılara yol açtı. Hatta 
bu iktidar döneminde beş, on yıl önce yapılan bazı düzenlemelerin başta iktidarın kendisi olmak üzere ülkemize ve milletimize büyük 
problemler yaşattığı olmuştur. İkincisi ise -burası en önemli husustur diye altını çizerek ifade ediyorum- insanları kaybedecekleri 
imtihanlara tabi tutmanın manası yoktur, anlamı yoktur. "A" iktidarı döneminde şu şu yanlışları "X" kişisi yapmaz ama "Y" kişisi 
yapabilir veya "A" iktidarı döneminde bu belirsizlikler istismar edilmez de "B" iktidarı döneminde bu belirsizlikler istismara neden 
olabilir. 

Değerli arkadaşlar, işte biz bu açıdan istismara açık, isteyenin "Bu devedir." diye yorumlayacağı, isteyenin de "kuş" olarak 
sündüreceği muğlak ifadelerden kanun metnini arındırmalıyız diye düşünüyorum. Yani demek istiyorum ki iki kere ikinin dört ettiğini 
çok sarahatle belirten bir metin ortaya çıkarmamız lazım. Hiç kimsenin iki kere ikinin alırken "üç" satarken "beş" diyebilmesine fırsat 
vermeyelim. Kızılayı bazen kamu kurumu, bazen dernek, bazen şirket, yine bazen gönüllülük, bazen de ticari kâr odaklı 
konumlandırabilecek kaygan zeminlerden çekip çıkaralım. Hem özel hukuka tabi tüzel kişi olarak düzenleyip hem de kamu 
kurumlarına özgü yetki ve ayrıcalıklar tanımak asimetrik bir durum ortaya çıkarmaktadır. Bir taraftan "özerk" deyip diğer taraftan 
Hükûmet güdümünden bağımsızlık ilkesini zedeleyecek maddelerle çelişkili bir durum meydana gelmektedir. Tüzüğün 
Cumhurbaşkanı onayına tabi kılınması; il, ilçe başkanlarının Sosyal Yardımlaşma ve Dayanışma Vakfı mütevelli heyetine dâhil 
edilmesi; uluslararası yardımlarda münhasır kanal tekeli gibi hususlar bağımsızlık ilkesini işlevsizleştirmektedir. Ayrıca AFAD'la 
arasında oluşabilecek potansiyel yetki karmaşasına da bir açıklık getirmemiz gerektiği kanaatindeyim. 

Değerli arkadaşlar, belki de en kritik husus, kaynak oluşumu ve aktarımı hususudur. Sonuçta, kendisine bağlı 11 iktisadi 
işletme ve iştirakiyle Kızılay aynı zamanda holdingleşmiş bir yapıya da sahiptir. Tekrar tekrar aynı tatsız tartışmalara girmemek için 
sadece belirtmek adına söylüyorum; depremde çadır satışı meselesi gibi konular kamuoyunun zihninde hâlâ tazeliğini korumaktadır. 
O nedenle, ihalenin "i"sinin geçtiği yerde çok titiz davranmalı, şeffaflık ve denetim ilkelerini sıkı sıkıya kurallara bağlamalıyız. Stratejik 
alım gibi muğlak ifadeler kanun metnini ve ilkelerini elastiki bir hale getirmektedir. İsteyenin istediği yere çekebileceği bu tanımlardan 
özenle kaçınmalıyız. Milyarlarca liralık cironun olduğu bir çatı altında denetim ve hesap verilebilirlik ilkesi olmazsa olmazdır. 

Sayın Başkanım, değerli arkadaşlar; tek tek maddeler, kavramlar, ifadeler üzerinde daha fazla durmak istemem. Bu metni 
şöyle bir okuduğumuzda benim ve diğer milletvekili arkadaşlarımızın dikkat çektiği hususlar, boşluklar, muğlaklıklar, yoruma açık 
ifadeler zaten açıkça görülüyor; bir kısmı düzeltildi. Burada 2 somut teklifi dile getirmek istiyorum; birincisi, Sayıştay denetimi. 6085 
sayılı Sayıştay Kanunu'nun mevcut hükümleri Türkiye Büyük Millet Meclisi kararına istinaden, Sayıştaydan, dernekler dâhil, her türlü 
kuruluşun denetlenmesinin talep edilmesine imkân tanımaktadır. Kızılay, bu kapsama teorik olarak hâlihazırda girmektedir ancak asıl 
sorun yasal yetkinin yokluğu değil bu yetkinin kullanılmamasıdır. Kalıcı ve sistematik bir denetim için ise 2 seçenek mevcuttur, altını 
çizerek ifade ediyorum; birincisi, Kızılaya özel kanunun doğrudan Sayıştay denetimine tabi kılındığını açık hükme bağlamamız 
gerekiyor. İkinci yöntem ise 6085 sayılı Kanun'a kamu kaynağı kullanan veya kamu adına görev yürüten kuruluşları genel olarak 
kapsayan bir hüküm eklenmesi olabilir. İkincisi belki bizim Komisyonumuza aşan bir husustur, bu nedenle İçişleri Komisyonu olarak 
birincisini yapabileceğimizi düşünüyorum. Yani, Sayıştay denetimine tabi olduğunu açık hükme bağlamamız gerekiyor diye 
düşünüyorum. Denetime dair ikinci teklifimiz de şudur: Kızılayın düzenli olarak Türkiye Büyük Millet Meclisine rapor sunması zorunlu 
hâle getirilmelidir. Meclis araştırması ve denetim mekanizmaları kurumsallaştırılmalıdır. En etkili model ise şu üçlemedir: Sayıştay 
denetimi, bağımsız dış denetim zorunluluğu ve Türkiye Büyük Millet Meclisine düzenli raporlama. 

Değerli arkadaşlar, son olarak şunun da ifade edilmesi gerekiyor diye düşünüyorum: Yardım kuruluşlarında görev alan 
vatandaşlarımızın hem kurumsal olarak haksız rekabete sebep olacak düzenlemelere hem de afet ve çatışma bölgelerinde görev 
yapan Kızılay personelinden nakdî tazminat ödenmesini öngören, ilkesel olarak doğru bulduğumuz ancak diğer yardım kuruluşlarıyla 
ilgili durum göz önünde bulundurulduğu zaman birtakım sakıncaları da ortaya çıkabileceğini ifade ediyorum. w

Komisyon toplantımızın sonuçları itibariyle Kızılayımıza,  Türk milletimize hayırlar getirecek hizmetler sunmasını temenni 
ediyor, saygılar sunuyorum.

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Başkanım, çok teşekkür ediyoruz, ağzınıza sağlık. 
Müsaade ederseniz bir cümle bir şey söyleyeyim, biz de bilgilendirmeden öğrendik. Sayın Başkanın ve arkadaşlarının... 

Kızılay hiç kamu kaynağı ve devlet katkısı kullanmıyor, kendi bağışlarıyla ve elde ettiği değerlerle beraber yürüyor yani bu kendi 
açısından bana göre özgün bir durum. 

İkincisi de yine bilgilendirmeden ettiğimiz ve İçişleri Bakanı olduğum dönemde sivil toplum örgütleri... Yani, daha doğrusu 
o zaman Dernekler Dairesiydi, sonra Sivil Toplum İlişkileri Genel Müdürlüğü oldu, denetlemeye açık, denetlendi de zaten, 
denetleniyordu da, hem de çok ince bir denetleme de geçirdi. Esas itibarıyla, yine bilgilendirmeden elde ettiğimiz bir bilgiyi arz edeyim: 
İki yılda bir Devlet Denetleme Kurulunun denetlemesi var. Devlet Denetleme Kurulu denetlemeleri de sıkı denetlemelerdir ama bu da 
öngörülecek bir şey daha söz konusu, yine bilgi açısından söyleyeyim; iki yıllık denetleme zaten bir buçuk yılda bitiyor. Yani, bir buçuk 
yıl süresince sürekli olarak Devlet Denetleme Kurulu elemanlarıyla Kızılayda, bitiyor, altı ay sonra tekrar ikinci yılın denetlemeleri 
başlıyor herhâlde, bilgilendirmeden elde ettiğimiz, yanlış değil bunlar. 
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KIZILAY BAŞKANI PROF. DR. FATMA MERİÇ YILMAZ - İçişleri Bakanlığı ve Devlet Denetleme Kurulu çok yoğun bir 
şekilde denetliyor. 

BİROL AYDIN (İstanbul) - Mali açıdan mı?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Her açıdan denetler. MURAT ÇAN (Samsun) - O zaman 2023'teki bu çadır hikâyesine 

döneceğiz herhâlde. Devlet Denetleme Kurulunun raporunu bize burada açıklar mısınız? Yani şimdi, oraya girmemeyi çok istiyorum 
çünkü yeni bir kanun kuruluyor ama geçmiş müktesebata bakarak bu işin nereye gittiğini de çok rahat görebiliriz. Madem yeni bir şey 
başlıyor, bize Devlet Denetleme Kurulunun ve İçişleri Bakanlığının Kızılaydaki çalışmalarını, raporunu bize bir sunsun Kızılay.

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Sunabilir mi Devlet Denetleme Kurulu raporunu, onu bilmiyorum da...
MURAT ÇAN (Samsun) - Ne? Yani "Var mı?" anlamında mı söylüyorsunuz?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Hayır, vardır canım, olmaz mı yani sivil toplum örgütlerinin vardır hem şeydir bu ayrı bir 

şey de...
MURAT ÇAN (Samsun) - Peki, sunamazsa Devlet Denetleme Kurulu bunu niye yapıyor yani?
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Kendi iş ve işlemlerini devam ettirebilmek için, eksikliklerini görebilmek için, oradaki 

denetlemedeki hukuki ve teftişe dayalı olan süreçleri yönetebilmek için yapar; niçin yapacak? Yani bunu sürekli kamuoyuna afişe 
etmek için, açık etmek için; sürekli değil, oradaki hukuka uygunluğu, tüzüğe uygunluğu, kanunlara uygunluğu denetleyici kuruluşlardır 
bunlar. 

MURAT ÇAN (Samsun) - Mikrofonumu açar mısınız Başkanım.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Buyurun. 
MURAT ÇAN (Samsun) - Tam da sizin açtığınız yerden gireyim o zaman, yüzde 80'lerdeki kamuoyu anket memnuniyet 

oranının yüzde 50'lere düştüğünü biliyoruz; bunun tekrar 69'a ve daha yukarı çıkması için çalışmaların olduğunu da görüyoruz. 
Kamuoyuna açıklanmayacaksa, Mecliste bu konunun, kanunun konuşulduğu Komisyonda Devlet Denetleme Kurulunun bu konuda 
varsa bir raporu açıklanmayacaksa biz neyi başlatıyoruz şu anda? Bence, hani, konu sizden geldi ya da Sayın Başkandan geldi, 
eğer kendi içinde doğru bir zemine oturtmadan bu işi başlatacaksa bizim buraya olan itirazlarımız ya da geleceğe dönük kaygılarımız 
giderek daha çok güçlenir. Bence o süreci, kimsenin anmak, hatırlamak istemediği o süreci bir yerden çıkmasınlar. Varsa tabii, ben 
yine hâlâ onu söylüyorum yani. Böyle bir rapor varsa kamuoyuyla da bizimle de paylaşsınlar "Bu, yanlış yapılmıştır, bu yanlışın yerine 
yeni bir şey tesis ediyoruz." deyip süreç başlatılsın, biz de gereken desteği verelim. 

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Murat Bey, salı günü bunu konuştuk ve Sayın Başkan çok güzel bir şekilde izah etti. Yani 
biz eğer şunu yaparsak haksızlık edeceğiz Kızılaya ve sürekli bunu gündeme getirirsek yani sizin de bir hekim olarak bunu yapmak 
istemeyeceğinizi düşünüyorum ben. Yani Kızılay depremde, selde, afette yangında, kanda şu anda Türkiye'nin kendi alanına ait 
ihtiyaçlarının önemli bir bölümünü karşılıyor ve bu bir sivil toplum örgütü, bu  kamunun bir kaynakla yani burada bütçelenmiş bir 
kaynakla desteklediği bir örgüt değil, bir kuruluş değil ve o gün, o günün şartları içerisinde attığı adım kamuoyu tarafından çok tenkit 
edilse dahi kuralları içerisinde... Bakın, çünkü bunu bir şirket yapıyor, Sayın Başkan ısrarla o gün ifade etti, bu Kızılay Derneği ve 
Kızılay Genel Yönetim Kurulunun bir kararı değil, Dernek böyle bir satış gerçekleştirmedi, Kızılay Derneğinin böyle bir satışı da söz 
konusu değil. Kim satıyor bunu? Biraz önce konuştuğumuz iktisadi işletmeler ve iştirakler ve biraz sonra da bunun için birtakım 
tedbirler... Hep beraber konuştuğumuz, değerlendirdiğimiz iştirakler ve iktisadi işletmeler. O gün buna ait bir kısıt söz konusu değildi. 
Diyorsunuz ya "Devlet Denetleme Kurulu" diye, kural var, kuralda bir kısıt yok ama bugün itibarıyla Sayın Başkan yönetime geldiği 
andan itibaren buna ait kısıtı kendi Yönetim Kurulu kararı üzerinden gerçekleştirdi, siz de bunun üzerine dediniz ki: "Bunu sadece biz 
Yönetim Kurulu kararıyla değil, aslında bir kanun düzenlemesiyle gerçekleştirelim." Benim istirhamım şu: Yani Kızılay hepimizin 
kurumu; sizin de yakınlarınız, bizim de yakınlarımız, dostlarımız, arkadaşlarımız burada çalışıyor; burada Kızılay Kanunu'nu 
tartışıyoruz, doğru, eksiklikler konuşulmayacak mı? Elbette konuşulacak, buranın temel meselelerinden bir tanesi bu ama sadece 
odağa biz bir çadır satışını yerleştirip hakikaten yüz binlerce gönüllüsüyle beraber -hepimiz yaşadık bunu, Ali Bey de yaşadı yani 
herkes yaşadı- Kızılayı orada gördüğümüz zaman, Kızılay gönüllülerini orada gördüğünüz zaman hepimiz onlarla beraber aynı 
gayreti, aynı emeği, aynı sorumluluğu taşıdık. Bir eksiklik olmuş, eksik olur mu? Hepimizin hayatında eksiklik var ya! Yani kötü niyetle 
yapılmış olduğunu düşündüğüm bir eksiklik değil. Netice itibarıyla, yine, afette kullanılması gereken bir adım atılmış ama kamuoyu, 
halkımız çok zor dönemden geçtiğimiz için bir eleştiri ortaya koymuş. Bunun maliyeti ve defalarca Kızılayca da ödendi, hepimiz 
açısından da ödendi. Hepimiz Kızılayın bir parçasıyız. Yani arkadaşınız olarak benim istirhamım şu: Yani sürekli olarak bunun 
üzerinden bir Kızılay eleştirisi ortaya koyarsak bizler... 

MURAT ÇAN (Samsun) - Yanlış ifade etmişiz o zaman, Kızılay eleştirisi koymuyoruz. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Ama hep o geliyor gündeme, onun için Hocam.
MURAT ÇAN (Samsun) - Yeni bir yapı ya da yapının yeni bir uygulamasıyla ilgili bir güzergâh tesis ediyoruz değil mi? Bu 

kanunun amacı bu. Ben kendi adıma o hadiseden sonra Kızılay kan bağışı kampanyası yaptığında gittim kan verdim, birkaç kişi 
eleştirdi de "Kızılaya mı kan veriyorsun?" E, Kızılaya vereceğim tabii. Yani bir hekim olarak Kızılayın da üzerindeki bu perde, gölge 
ya da bu tartışma kalksın diye bunu yaptık ama Kızılay da... Tartışma nereden çıktı, ben nereden devreye girdim? Bu Devlet 
Denetleme Kuruluyla ilgili varsa bir şey açıklansın. Şu da açıklansın: Siz kendi cümlenizden ifade ettiniz "Yapmıştır da kanuna uygun 
ya da tüzüğe uygun görmüştür." dediniz, bunu açıklasın. Biz mesleğe devletin içinden geliyoruz, yöneticilik de yaptık. Olumsuz bir 
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şey olduğunda amirimize demişizdir ki benim hakkımda bir savunması gönderin, kendimi ifade edeyim. Yani durumun şeffaflığı, illa 
suçlamak için değil ki. Ne yaşanmış? Bunu geçmişteki yapıdaki o kusur neyse...

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Murat Hocam, sündürmeyelim ya.
MURAT ÇAN (Samsun) - O zaman bakın, biz muhalefet etmeye devam ederiz, buradan sağlıklı bir şey çıkmaz.
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Bu dediğinizi, eleştirilerinizi alıyoruz. Bakın, Murat Hocam, eleştirilerinizi aldık, 

değerlendirmenizi aldık, söylediklerinizi söylediniz ama benim başka bir hassasiyetim vardı. Bu Kızılay bizim kurumumuz, olan olmuş, 
olanı tartışıyoruz zaten, Sayın Başkan da açıklık getirdi, gene getirir, bizler de getirdik, hepimiz yaşadık ama sürekli şöyle bir şeye 
haksızlık oluyor gibi geliyor bana. Yani bir mesele üzerinden Kızılayın onlarca yıllık tarihini, onlarca yıllık hizmetini, on binlerce 
gönüllüsünü, çalışanını, gayret gösterenini eğer biz Meclisimizde sadece bir odağa hapsedersek Kızılaya büyük bir haksızlık yapmış 
oluruz.

MURAT ÇAN (Samsun) - Şimdi, Yaşar ağabey, Sayın Yaşar Tüzün Mecliste herhâlde, belki burada bir diğer...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Siz haksızlık yapıyorsunuz diye söylemiyorum, sadece bir değerlendirme ortaya 

koyuyorum.
MURAT ÇAN (Samsun) - Bir örnek anlatacağım dün akşamdan.
Şu anda görüşülmekte olan kanunla ilgili 1936'da bir düzenleme var. Çeltik tarlalarının yerleşim yerlerinden, köyde 50 

metre uzak olması, şehirlerde de 500 metre. 2012 yılında Meclis bir kanun çıkarıyor, büyükşehir bütün şehir kanunu. Sonra, on dört 
yıl sonra dün Meclise bu kanunu tekrar getiriyor ve 1936'ya dönüyor. Niye? Ya, oradaki musibeti görmemiş on dört sene önce. Şimdi, 
biz orayı basalım değil mi? Hadi söylemeyelim o konuyu, hatırlatıp ismini koymayalım.

BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Söyledik ya söyledik.
MURAT ÇAN (Samsun) - Hayır, hayır. Oradan iyi bir şey çıkarmak lazım. Bu kanunu buradan dosdoğru yazmak lazım, 

bunu anlatıyorum. On dört yıl sonra mı düzelteceksiniz? Biz görmeyiz onu yani. 
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Teşekkür ediyoruz Hocam.
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Sayın Bakanım...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Söz vereceğim, oradan hemen sonra size söz vereceğim.
OSMAN GÖKÇEK (Ankara) - Yani bu konuyla, Murat Bey'in konusuyla alakalı...
BAŞKAN SÜLEYMAN SOYLU - Oradan sonra size söz vereyim.
Buyurun.
ALİ BOZAN (Mersin) - Kıymetli hazırun, ben de herkesi saygıyla sevgiyle selamlıyorum.
Özellikle kamu kurumlarından buraya gelen arkadaşlarımıza tekrar ben de hoş geldiniz demek istiyorum. 
Şimdi, değerli arkadaşlar, hepimiz Kızılay dediğimizde 

 


